CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

EGZAMIN MATURALNY
OD ROKU SZKOLNEGO 2014/2015

JEZYK FRANCUSKI
POZIOM ROZSZERZONY

ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMATY PUNKTOWANIA
(A1, A4, A6)

GRUDZIEN 2014



Zadanie 1. (0-3)

Wymagania
ogolne

Zadanie

Wymagania szczegolowe

Rozwiazanie

II. Rozumienie
wypowiedzi.

Zdajgcy rozumie
wypowiedzi ustne
[...] o roznorodnej
formie i diugosci,
w roznych
warunkach odbioru

[..].

1.1.

2.1. R Zdajacy oddziela fakty od opinii.

1.2.

2.1. Zdajacy okresla gldéwna mysl tekstu.

1.3.

2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi.

Zadanie 2. (0—4)

Wymagania
ogolne

Zadanie

Wymagania szczegolowe

Rozwigzanie

II. Rozumienie
wypowiedzi.

Zdajqcy rozumie
wypowiedzi ustne
[...] o roznorodnej
formie i diugosci,
w roznych
warunkach odbioru

[.].

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.

D

B

Zadanie 3. (0-5)

Wymagania
ogolne

Zadanie

Wymagania szczegolowe

Rozwiazanie

II. Rozumienie
wypowiedzi.

Zdajgcy rozumie
wypowiedzi ustne
[...] o roznorodnej
formie i diugosci,
w roznych
warunkach odbioru

[..].

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.

C

A

3.5.

2.1. Zdajacy gldwna mysl tekstu.
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Zadanie 4. (0—4)
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wypowiedzi [...] 6.3. 3.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. D
pisemne
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tekstu.
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Zadanie 7. (0—4)

Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwiazanie
ogollne
I. Znajomos$¢
7.1. D
srodkow
jezykowych.
Zdajqcy postuguje 7.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem C
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Zadanie 8. (0—4)
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegoélowe Rozwigzanie
ogolne
L Znaj OI,HOéé 8.1. chercheurs
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jezykowych.
Zdajgcy postuguje 8.2 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem voisinage
s ig bo«%aﬂzzr srodkow jezykowych (leksykalnych,
zasooem Sroakow
Jezykowych 33 gramatycznych, ortograficznych) [...]. normalement
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 8.4 déduit
[.]. o
Zadanie 9. (0-4)
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwigzanie
ogolne
L. Znajomos¢ 9.1. est tombée malade
srodkow
jezykowych.
9.2. i e g Apres étre sortis
Zdajgey posluguje 1. Z(llja_] acy pglsj}lgu__]e 51;,; boga}‘iym P
sie bogatym zasobem $rodkéw jezykowyc e
zasobem Srodkéw (Ieksykalnych, gramatycznych, conauisats
ozvk 5 93 ortograficznych) [...] moins vite /
Jezykowyc 9. g y el plus lentement /
(leksykalnych, ralentissais
gramatycznych,
h
ortogr[cfj"f‘jznyc / 94. parler couramment
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Zadanie 10. (0-13)

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrale$(-as), zakreslajac jego numer.

1.

Coraz wiecej 0sOb rezygnuje z samodzielnego przygotowywania positkow i spozywa je
poza domem. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swoja opini¢ na temat tego
zjawiska, odnoszac si¢ do:

e jakosci spozywanych positkéw

e wygody.

W czasopi$mie miodziezowym przeczytate$(-a§) artykutl na temat lawinowo rosnacej
liczby uczniéw nieuczestniczacych w lekcjach wychowania fizycznego.

Napisz list do redakcji tego czsopisma. W liscie przedstaw swoja opini¢ dotyczaca
problemu poruszonego w artykule oraz zaproponuj sposoby naprawy sytuacji.

Wymagania ogolne

L

111

1.

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie¢ bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci
[--].

Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej
[...] pisemnie.

Wymagania szczegélowe (rozprawka)

1.

5.2.

5.5.

Zdajgcy postuguje sie¢ bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

R. Zdajgcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu.
Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.12.  Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.
5.13. Zdajqgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Wymagania szczegolowe (list)

1.

5.5.
5.9.

Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12.  Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.
5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

7.4.

Zdajgcy proponuje [ ...].
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Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnych na poziomie rozszerzonym

Zgodnos¢ z poleceniem (Elementy tresci 1 formy)

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage elementy tresci oraz elementy formy,
ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacj¢ kazdego z pigciu elementdw tresci ocenia si¢ na skali 2—1-0

zgodnie z Tabelg A.
Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci
Elementy For-
tresci ma 2 1 0
teza zgodna z tematem teza nie jest w pelni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
ORAZ trescia np. jest zgodna z tematem ALBO | z tematem ORAZ trescia
R wypowiedzi (teza z trescia wypowiedzi; odbiegajaca | wypowiedzi; teza nieczytelna,
,,zapowiada” zawarto§¢ | od tematu LUB tresci niejasna, trudna do wskazania;
tre$ciowa oraz typ wypowiedzi wstep niekomunikatywny
rozprawki)
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. np. ciekawe, oryginalne, | zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: wlasciwe A zachgcajace do schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne
i adekwatne czytania, w ciekawej typowe dla innego typu tekstu do wskazania; wprowadzenie
do tematu formie (np. pytanie, (np. rozprawki) ALBO ciekawe, niekomunikatywne
rozpoczecie cytat) oryginalne, ale odbiegajace od
wypowiedzi tematu
wstep zgodny wstep nie jest w pelni poprawny, | brak wstepu; wstep niezgodny
z tematem 1 tre$cig np. nie okresla celu ALBO z tematem, niejasny,
wypowiedzi ORAZ okresla cel/powdd pisania listu, nieczytelny, trudny
L wskazujacy cel/powodd ale odbiega od tematu ALBO cel | do wskazania; wstep
pisania listu nie jest okreslony jasno ALBO niekomunikatywny
wstep nie jest zgodny z treécia
listu (np. zapowiada poparcie,
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ | powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
2. LUB poglebiona elementu, wypowiedzi brak glgbi, | wypowiedz nie jest
pierwszy realizacja elementu np. zdajacy podaje tylko ,liste” komunikatywna LUB
element tematu R (np. wsparta argumentow/cech/okreslen, wypowiedz nie jest zwigzana
A przyktadami, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L szczegdtowo rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
3. omowiona) pobieznie dotykajaca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/cech¢/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
s Z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
’ . wypowiedzi; jezeli z tematem ALBO treécia komunikatywne LUB
podsumowanie: . S . , T Lo,
e s zdajacy powtarza wstep | wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
wlasciwe i R . . . . .
— czyni to innymi od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz trescig
adekwatne A . L . . L
do tematu L stowami wypowiedzi; zdajacy stosuje wypowiedzi
sakofczenie zakonczenie schematyczne
L. (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . . .
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5- wypowiedZ nie zawiera owiedz zawiera dtuzsz
fragmenty R fragmentow wyp S 182y wypowiedz nie spetnia
. . fragment / nieliczne krotkie . .
odbiegajace od A odbiegajacych od L warunkéw okreslonych
? : . fragmenty odbiegajace od tematu .
tematu i/lub L tematu i/lub nie na . . dla poziomu 1.
. i/lub nie na temat
nie na temat temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
Opisy w Tabeli A bedq doprecyzowywane w odniesieniu do poszczegolnych tematow w kazdej sesji

egzaminu maturalnego.
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Elementy formy. Realizacj¢ kazdego z czterech elementow formy ocenia si¢ na skali 1-0
zgodnie z Tabelg B.

Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy
formy Forma 1 0
1. R teza .]CS't poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi wypowied? nie spehnia
elementy A wypowiedz jest zatytutowana , .
— - —— - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy .
L S poziomu 1.
dla formy i konczacy
R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
. A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych dla
kompozycja L , . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . ) . wypowiedz nie spetnia
::é N A ;el:(l;stije;tggogail;ﬁgzgﬁ uktad graficzny pracy (podziat na warunkow okreslonych dla
g J L PIty) ] Y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
v A dtugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkéw okreslonych dla
dlugos$¢ pracy .
L poziomu 1.

Ostateczng liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny
elementow tresci 1 elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10-9 5 pkt 4 pkt 3 pkt
87 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-5 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania wypowiedzi pisemnych zaproponowanych
w przykladowym arkuszu

ROZPRAWKA to wypowiedz, w ktérej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przykladami.
Autor rozprawki moze wyrazi¢ aprobate lub dezaprobate wobec rozwazanego zagadnienia,
moze roéwniez przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio sygnalizujac przyjety
schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami 1 wlasciwym zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

e omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty 1 logiczny; wszystkie jej czegsci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sa podporzadkowane jednej mysli gtownej

 zawiera jasno sformutowang teze

* charakteryzuje si¢ stylem formalnym.
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Temat rozprawki wymaga omoOwienia problemu rosngcej liczby o0sob rezygnujacych
z samodzielnego przygotowywania positkow 1 spozywajacych je poza domem. Zdajacy
powinien przedstawi¢ wlasng opini¢ na ten temat, omawiajagc dwa aspekty wskazane
w poleceniu: (1) jakos¢ spozywanych positkéw 1 (2) wygode. Te dwa aspekty nie musza
pojawi¢ sie w tezie/we wstepie, ale musza by¢ szczegdlowo omowione w rozwinieciu pracy.

Opisanie problemu, ktéry jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze coraz wiecej ludzi
stoluje si¢ poza domem, nie jest tezg.

Teza musi zawiera¢ opini¢ zdajacego i zapowiadaé struktur¢ rozprawki. Na przyklad: Moim
zdaniem takie postgpowanie jest sensowne...; Uwazam, Ze to zy pomyst, zeby...; Widze plusy
i minusy tego rozwiqgzania...; Z punktu widzenia... to dobry pomyst, ale jesli popatrzymy na...
to zobaczymy, zZe wszystko zalezy od....

Jesli teza jest pytaniem to traktujemy ja jako odbiegajaca od tematu, poniewaz nie
zapowiada struktury rozprawki. Nastepnie zgodnie z kryteriami oceniamy jej zgodnos¢
z trescig (rozwini¢ciem) pracy zdajacego.

Wazne, zeby zdajacy byt konsekwentny w tym, co pisze w swojej pracy. Jesli we wstepie
uzna taki styl zycia za dobry/zly, to argumenty przedstawione w rozwini¢ciu powinny
wspiera¢ te teze. JeSli w pracy pojawiajg si¢ argumenty przeciwne do postawionej
w rozprawce tezy, to zdajacy powinien uznaé je za niezasadne. Nalezy zauwazy¢, ze ten
temat rozprawki nie wymaga od zdajacego rozpatrywania argumentdw za i1 przeciw,
ale jest to jedna z mozliwych opcji (np. Uwazam, Ze jadanie poza domem jest wygodne,
ale positki sq czesto gorsze niz domowe).

Wstep 1 podsumowanie sa oceniane w odniesieniu do tematu oraz do tresci wypowiedzi.
Jest istotne, aby wyrazona we wstepie opinia oraz podsumowanie wypowiedzi byly spdjne
z argumentacjg przedstawiong w rozwinigciu. Oceniajac te elementy pracy nalezy najpierw
przeanalizowa¢ rozwini¢cie pracy; dopiero wowczas mozna stwierdzié, ile punktow nalezy
przyzna¢ zdajacemu.

Zakonczenie powinno nawigzywac do tresci zaprezentowanych w rozwini¢ciu. Zakonczenia
typu: Mysle, ze jest wiele wad i zalet takiego stylu Zycia, Uwazam, Ze takie rozwigzanie
to bardzo dobry/zly pomyst. sa uznawane za schematyczne/sztampowe.

Jesli zdajacy realizuje jeden z aspektow we wstepie lub zakonczeniu, to dany fragment pracy
traktujemy jako element rozwinigcia lub element wstgpu/zakonczenia. Ten sam fragment
pracy nie moze by¢ realizacjg elementu oraz cz¢sécig wstepu/zakonczenia.

Fragmenty pracy, ktore sg $cisle zwigzane z gtéwka tematu, np.
— poréwnanie kosztow jedzenia w domu 1 w restauracjach
— opis restauracji,

ale nie sg zwigzane z aspektami wskazanymi w poleceniu (jako$¢ spozywanych positkow oraz
wygoda), nie s3 brane pod uwag¢ w ocenie pierwszego 1 drugiego elementu tematu.
Fragmentow takich nie traktujemy jako odbiegajace od tematu.

Za fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu uznajemy na przyktad:

— fragmenty pracy luzno zwigzane z gldwka tematu oraz przedstawiajace argumenty
niezwigzane z aspektami (np. zalety jedzenia owocow 1 warzyw / zdrowego stylu zycia;
przepis na ulubione danie)

— fragmenty pracy sprzeczne z tematem, lub jego czgscig (np. argumenty zwigzane
z jedzeniem gotowych dan w domu).
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LIST FORMALNY jest napisany w odpowiedzi na sytuacj¢ okreslona w zadaniu
egzaminacyjnym.

Dobrze napisany list formalny:

zawiera we wstepie okreslenie celu, w jakim zostat napisany

omawia dane zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny

zawiera elementy typowe dla formy: odpowiedni zwrot rozpoczynajacy i1 konczacy, akapity
itp.

Temat listu wymaga ustosunkowania si¢ do przeczytanego artykulu. W liscie zdajacy
powinien: (1) wyrazi¢ swoja opini¢ na temat problemu poruszonego w artykule, tzn. lawinowo
rosngcej liczby ucznidow nieuczestniczacych w zajeciach wychowania fizycznego 1 (2)
zaproponowac rozwigzania, ktére pozwola naprawic t¢ sytuacje.

Wstep musi zawiera¢ cel napisania listu. Nie musi zapowiada¢ opinii na temat problemu
poruszonego w artykule oraz proponowanych rozwigzan.

Aby uzna¢ pierwszy element tematu za zrealizowany, wymagane jest zaprezentowanie
wlasnego stanowiska/wlasnej opinii na temat problemu poruszonego w artykule i poparcie
go/jej argumentami. (np. Uwazam, ze lawinowo rosnqgca liczba uczniow nieuczestniczqgcych
w lekcjach wychowania fizycznego powinna zaniepokoi¢ wszystkich: szkote, rodzicow,
a przede wszystkim mtodych ludzi).

Aby uzna¢ drugi element tematu za zrealizowany, wymagamy wskazania konkretnych
sposobOw naprawy sytuacji.

Jesli zdajacy realizuje jeden z aspektow we wstepie lub zakonczeniu, to dany fragment pracy
traktujemy jako element rozwinigcia lub element wstgpu/zakonczenia. Ten sam fragment
pracy nie moze by¢ realizacjg elementu oraz czg¢sciag wstepu/zakonczenia.

Wstep 1 podsumowanie sg oceniane w odniesieniu do tematu oraz do tresci wypowiedzi. Jest
istotne, aby byly spdjne z argumentacja przedstawiong w rozwinieciu. Oceniajac te elementy

pracy nalezy najpierw przeanalizowa¢ rozwinigcie pracy; dopiero woéwczas mozna stwierdzi¢
ile punktoéw nalezy przyzna¢ zdajacemu.

Zakonczenie powinno nawigzywaé¢ do tresci zaprezentowanych w rozwini¢ciu. Zakonczenia
typu:. Dzigkuje za zwrocenie uwagi czytelnikow na ten istotny spofecznie temat, Licze
na opublikowanie mojego listu i czekam na opinie innych czytelnikow. Sa uznawane
za schematyczne/sztampowe.

Fragmenty pracy, ktore sg $cisle zwigzane z glowka tematu, na przyktad:
— podanie przyczyn unikania lekcji wf
— opis nauczyciela wf,

ale nie sg zwigzane z aspektami wskazanymi w poleceniu (opinia na temat dopingu w sporcie
oraz proponowane rozwigzania), nie sg brane pod uwage w ocenie pierwszego i/lub drugiego
elementu tematu. Fragmentow takich nie traktujemy jako odbiegajace od tematu.

Za fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu, uznajemy na przyktad:

— fragmenty pracy luzno zwigzane z glowka tematu oraz przedstawiajace argumenty
niezwigzane z aspektami (np. znaczenie aktywnosci fizycznej w naszym zyciu; opis imprezy
sportowe;).
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Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mi¢dzy
zdaniami 1 akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

2 pkt wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

I pkt wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 pkt wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice
na poziomie zdania i/lub akapitu 1/lub catego tekstu

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:
e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)
e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktéore powoduja, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst
e przytoczenia argumentu, ktoéry jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania.

2. Slowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu zaznaczamy jako btedy
w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniaja zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkreslamy je jedynie jako btedy jezykowe.

3. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdéznicowanie i precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

o szeroki zakres srodkoéw jezykowych

3 pkt | e« w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscig
1 r6znorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnoscia

2 pkt 1 roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszo$ci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci
e ograniczony zakres srodkow jezykowych
1 pkt . e . . o
o W pracy uzyte sg gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0 pkt e bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych

e W pracy uzyte sa wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujq razqce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizyé
o I punkt (maksymalnie do zera).
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Przez ,naturalno$¢” rozumiemy charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumiemy wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosowno$¢” stylu rozumiemy dostosowanie przez zdajacego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos$¢ zastosowanych konstrukeji sktadniowych 1 jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,,jednolitos¢” stylu rozumiemy konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje
si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity,
jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tek$cie rozprawki
wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzedowego.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

R Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁgzna, 1nterpunkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu iz bard.zo it
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne bledy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

W ocenie ,,Poprawnosci $rodkéw jezykowych” nalezy wzig¢ pod uwage orientacyjny
stosunek liczby btedow do dhugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby
liczenia wyrazéw 1 btedow).

W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej lub
wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

Btedy interpunkcyjne traktujemy jako mniej istotne niz btedy ortograficzne

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktoéw w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
» calkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB
o niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajagca fragmenty odtworzone z podrecznika,
zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrodia, w tym internetowego,
lub przepisane od innego zdajacego, jest powodem do uniewaznienia czg¢$ci pisemne]
egzaminu z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania
egzaminu lub podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego
rozwigzywania przez zdajacego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Komisji Centralnej, uniewaznia
zdajacemu czg¢$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

3. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stéw, przyznaje si¢ O punktéw za zakres
1 poprawno$¢ srodkéw jezykowych.

Strona 11 z 16



4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

5. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwini¢cia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

6. Jezeli za wypowiedz przyznano | punkt w kryterium zgodnoSci
we wszystkich  pozostatych  kryteriach mozna réwniez przyznad
po 1 punkcie.

7. W ocenie poprawnosci jezykowej w wypowiedziach uczniow ze stwierdzong dysleksja
nie bierze si¢ pod uwagg bledow zapisu.

z poleceniem,
maksymalnie

Przykladowa wypowiedz 1.

Temat 1.

Aujourd’hui, de moins en moins Vv gens préparent leur repas a la maison. Tout le monde

se et on prendre un repas dans un restaurant. A mon avis, c’est plus

confortable mais il faut dire que la qualité des plats n’est pas aussi bonne comme celle

de repas préparés a la maison.
[Dans les grandes villes et de plus en plus souvent aussi dans les petits villages, il y a des

restaurants frangais, italiens, chinois, mexicains, etc. Le patron du restaurant s’occupe

@ d’une musique. Cependant, il y a un musicien qui joue du piano ou du violon

i

ou méme une petite groupe de musique.] Maintenant, quand on vit a cent a [’heure, les gens

choisissent de prendre leur repas dans les restaurants ou méme les épiceries. Ils sont servis

L S

rapidement et ils peuvent manger en allant au travail.
Au contraire, la qualité des produits qu’on prend dans les restaurants n’est pas toujours
@On ne sait pas guel sont les ingrédients de notre plat. Les cuisiniers choisissent

souvent des produits bon marché ou bien des surgelés. Si on veut avoir des repas bons pour

la santé, il faut led la maison avec des produits frais. Cuisiner prend peu de temps

e S e S

mais en effet on a des bons plats et de bonne qualité.

—— e

Bref, je crois qu’il vaut mieux préparer les repas a la maison. C’est peut difficile,
parce que beaucoup de gens se pressent, mais a mon avis la qualité des plats qu ’0

soi-méme est incomparablement meilleure.

Sp6inosé Zakres Poprawnosé
Zgodnos¢ z poleceniem pojn sSrodkéw srodkow RAZEM
ilogika . .
jezykowych | jezykowych
0-1-2-345 012 0-1-2k3 0-1-2- 10

Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
)i 2 |3 4 |5 )i 2 |3 4
2 |12 (1 |2 (1 |1 |1 |1 |1
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Ocena wypowiedzi
Zgodno$¢ z poleceniem — 4 punkty:

elementy tresci: teza adekwatna do tematu, zgodna z tematem oraz trescig rozprawki. Zdajacy
rozpatruje problem zar6wno pod wzgledem jakosci positkow jak i wygody. Pierwszy element
(jakos$¢ positkow) jest rozwinigty, drugi element (wygoda) jest omowiony pobieznie.
Podsumowanie wypowiedzi jest adekwatne do tematu i konsekwentnie wynika z catosci
pracy. Rozprawka zawiera fragment odbiegajacy od tematu.

elementy formy: poprawnie umiejscowiona teza, uwzglednione wszystkie czg$ci pracy (wstep,
rozwinigcie 1 zakonczenie) z zachowaniem wlasciwych proporcji miedzy nimi, pelna
konsekwencja w ukladzie graficznym pracy, dlugo$¢ pracy w granicach okreslonych
w poleceniu.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 1 punkt: wypowiedz zawiera 3 usterki w spdjnosci i logice.

Zakres $rodkow jezykowych —2 punkty: zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych, w pracy
wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalno$cia, roznorodnoscia frazeologiczna
oraz precyzja uzytych srodkéw jezykowych, jednak w wigkszosci uzyte sg struktury o wysokim
stopniu pospolitosci, zachowany jednorodny, stosowny styl.

Poprawno$¢ srodkéw jezykowych — 3 punkty: nieliczne bledy jezykowe i nieliczne biedy
zapisu.

Przykladowa wypowiedz 2.

Temat 1.

A notreCepoque) le repas familial preparéa la maison est devenu presque ancien. De plus

en plus de gens manger dans les restaurants a cause de la qualité des plats
et le confort.

1l faut que la qualité des repas est importante pour notre sante.

Malheureusement, les bons produits offerts par les supermarchés et le sont souvent

chers. Les produits qui sont bon marché sont u Au lieu de payer

cher les produits et de perdre le temps a préparer quelque chose, les gens aller au
restaurant. Les clients peuvent toujours la qualité des restaurants car les internautes
aiment bien raconter ses impressions. Rien ne se cachera pas. C’est pourquoi les patrons
et les cuisiniers doivent veiller a la qualité pour ne pas perdre leur . Ils
souvent leur produits directement g producteur ou bien des produits fi u marche.

En outre, cuisiner prend beaucoup de temps. Aujourd’hui, chaque minute est valable
et personne n’a du temps pour préparer la plat et encore faire la vaisselle. En plus, cuisiner
unqui plairait a touts les membres de la famille est difficile et parfois impossible.
Cependant, dans un restaurant chacun choisit selon ses préférences personnelles.
si manger a l peut parfois her, le confort rend cela a

En conclusion, il y a deux raisons principales qui poussent les gens a manger
aux restaurants. La qualité et le confort dictent notre attitude par aux repas. Pour

la plupart des gens, cela ne vaut pas la peine de mettre du temps pour

un repas en utilisant des produits A mon avis, on ne devrait pas se
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en mangeant. Savoir cuisiner bien avec des produits [imités est une capacité rare

et importante.

ZaKres Poprawnosé
Srodkéw Srodkow RAZEM
jezykowych | jezykowych

Spojnos¢

Zgodnos¢ z poleceniem i logika

0-1-233}4-5 0-14] 0-1-23] 0-1}2-3 9

Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
1 2 3 4 5 1 2 3 4
O (2 {211 (2 {0 |1 |1 |0

Ocena wypowiedzi
Zgodnos¢ z poleceniem — 3 punkty:

elementy tresci: brak tezy, obydwa elementy tematu (jakos$¢ positkéw i wygoda) omowione
szczegotowo; podsumowanie wypowiedzi nie jest w petni poprawne, zgodne z tematem, ale
odbiega od tresci wypowiedzi; rozprawka nie zawiera fragmentow odbiegajacych od tematu.

elementy formy: brak tezy, uwzglednione wszystkie czeSci pracy (wstep, rozwinigcie
i zakonczenie) z zachowaniem wlasciwych proporcji migdzy nimi, pelna konsekwencja
w ukfadzie graficznym pracy, dlugo$¢ pracy nie miesci si¢ w granicach okreslonych
w poleceniu.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedZ nie zawiera usterek w spdjnosci
i logice.

Zakres $rodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres §rodkow jezykowych, liczne fragmenty
charakteryzujace si¢ naturalnoscia, réznorodnos$cig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkoéw
jezykowych, np. les cuisiniers doivent veiller a la qualité pour ne pas perdre leur clientele ;

dans un restaurant chacun choisit selon ses préférences personnelles; En conclusion, il y a
deux raisons principales qui poussent les gens a manger..., zachowany jednorodny, stosowny

styl.
Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 1 punkt: liczne bledy jezykowe i liczne bledy zapisu.

Przykladowa wypowiedz 3.

Temat 2.

Monsieur,
J’ai lu votre article ou ’auteur se lamentait de [’attitude des éleves qui font tout pour

ne pas participer aux cours d’éducation physique et leur nombre augmente considérablement
et je voudrais vous présenter mon opinion.

Si les éleves doivent passer 3 heures par semaine dans les conditions telles gu’il y a dans
mon école, alors je ne m’étonne pas qu'’ils évitent les cours de gym. Dans mon lycée il y a
un petit gymnase ou seul un groupe d’éleves peut jouer au volley, les autres ne peuvent
que les encourager. 1l y a trop peu de place. Il ne faut pas oublier non plus que dans
la majorité des établissements scolaires, il n’y a pas de douches. De plus, les cours ne sont
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pas intéressants, on joue au volley, au basket ou au foot. Maintenant, on ne joue méme pas

parce qu’on répete la polonaise.

Pour attirer les éleves il faudrait leur proposer une offre plus riche de cours dans Vv
meilleures conditions ou bien remplacer les cours a l’école par les cours de natation a la
piscine. Et surtout faire participer tous les éleves, préparer différents exercices pour que tous
les éleves les fassent. On peut par exemple louer une salle dans un club de fitness a coté
de l’école, s’il n’y a pas assez de place a [’école. Pour ceux qui n’aiment pas les cours

traditionnels, on pourrait proposer des cours de danse, de judo, de karaté, etc. 1l y a tant

de possibilités ...
Veuillez agréer, Monsieur, [’expression de mes salutations distinguées.
XYZ
Sp6inosé Zakres Poprawnosé
Zgodnosé z poleceniem iplo‘:g ika Srodkow Srodkow RAZEM

jezykowych jezykowych

0-1-2-34-5 0-1-2 0-1-2-3 0-1-2-3] 12

Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
2 3 4 5 1 2 3 4
2 12 10 (2 (1 1 |1 |1

N |~

Ocena wypowiedzi
Zgodno$¢ z poleceniem — 4 punkty:

elementy tresci: wstep zgodny z tematem 1 tre$cig wypowiedzi, wskazuje cel napisania listu,
obydwa elementy tematu (wyrazenie opinii na temat problemu poruszonego w artykule
1 zaproponowanie sposobOw naprawy sytuacji) szczegétowo omoédwione; brak zakonczenia;
wypowiedz nie zawiera fragmentéw odbiegajacych od tematu;

elementy formy: odpowiedni zwrot rozpoczynajacy i konczacy list, brak zakonczenia;
zachowane wlasciwe proporcje miedzy czeSciami pracy, pelna konsekwencja w ukladzie
graficznym pracy, dlugos¢ pracy w dopuszczalnych granicach.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi —2 punkty: wypowiedZ nie zawiera usterek w spojnosci
i logice tekstu.

Zakres $rodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkéw jezykowych, liczne fragmenty
charakteryzujace si¢ naturalnos$cia, réznorodnos$cia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow
jezykowych, (np. [’auteur se lamentait de [’attitude des éleves qui font tout pour ne pas
participer aux cours d’éducation physique ; je ne m’étonne pas qu’ils évitent les cours de
gym ; seul un groupe d’éleves peut jouer au volley, les autres ne peuvent que les encourager ;
Et surtout faire participer tous les éleves, préparer différents exercices pour que tous les
éleves les fassent ; Pour ceux qui n’aiment pas les cours traditionnels, on pourrait proposer
des cours de danse), zachowany jednorodny, stosowny styl.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 3 punkty: nieliczne btedy jezykowe.
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Oznaczanie
i rozszerzonym

bledow w wypowiedziach zdajacych

na poziomie podstawowym

rodzaj btedu sposOb oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak \w miejscu Marek A\ czekola de.

brakiem wyrazu

brakujacego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym slowie

podkreslenie linig prostg
1 otoczenie kotem

Stonce gz'ac w lecie.

btedy w spdjnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byto
g0rqco.

fragment odbiegajacy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy :|
od tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciagly linig

/ .
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne
(wytacznie na poziomie
rozszerzonym)

otoczenie zbgdnego znaku
kotkiem

znak ' w kotku w miejscu
brakujacego znaku
interpunkcyjnego

Byto ciepi@ i deszczowo.

Zrobilem t(@poniewaz'...

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sg jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
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